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ПОДАТКОВИЙ КОНТРОЛЬ ЯК ЗАСІБ ДОСЯГНЕННЯ 
ПОДАТКОВОГО КОМПЛАЄНСУ

Постановка проблеми. Подат-
ковий комплаєнс забезпечує прозо-
рість фінансових операцій і підзвіт-
ність перед державними органами. 
Це підвищує довіру з боку інвесто-
рів, міжнародних фінансових інсти-
туцій та інших зацікавлених сторін. 
У сучасних умовах інтеграції Укра-
їни до світової економіки, дотри-
мання принципів прозорості є кри-
тичним для залучення іноземних 
інвестицій і зміцнення економічних 
зв’язків.

Наведене вище є одними із клю-
чових цілей податкового комплаєнсу: 
податкова дисципліна, зниження 
податкових ризиків, систематичний 
аудит, прозорість та підзвітність 
тощо. Можна зробити висновок 
щодо важливої ролі у цій сфері саме 
податкового контролю. Адже саме 
за допомогою нього досягається 
більша частина завдань, результати 
яких є тим лакмусовим папірцем, що 
демонструє рівень податкового комп-
лаєнсу у суб’єктів господарювання. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Податковий контроль 
є об’єктом різноманітних наукових 
досліджень, що доводить актуальність 
даної тематики. Податковий контроль 
та податковий комплаєнс розгляда-
ються та налізуються багатьма вітчиз-
няними науковцями, особлива увага 
до цього питання приділена такими 
науковцями як: М.П. Кучерявенко, 
Г.В. Дмитренко, Л.М. Касьяненко, 
А.В. Марущак, Т.І. Білоус-Осінь, Д.М 
Рева, Ю.М. Васюк тощо.

Метою статті є всебічний розгляд 
науково-правової категорії «податко-
вий контроль», дослідження його пра-
вової природи, а також дослідження 
взаємозв’язку та взаємодіі подат-
кового комплаєнсу та податкового 
контролю.

Виклад основного матері-
алу. Податковий контроль є однією 
з ключових функцій державного 
управління, що спрямована на забез-
печення дотримання податкового 
законодавства платниками податків. 
В Україні, де податкова дисципліна та 
ефективність збору податків є важли-
вими чинниками економічної стабіль-
ності та розвитку, податковий кон-
троль відіграє критичну роль. 

Правові основи податкового контр-
олю в Україні визначаються Консти-
туцією України, Податковим кодек-
сом України, іншими законами та 
нормативно-правовими актами, що 
регламентують порядок здійснення 
податкового контролю.

Конституційною основою подат-
кового контролю є стаття 67 Кон-
ституції України, яка встановлює 
що кожний зобов’язаний сплачувати 
податки і збори в порядку і розмі-
рах, встановлених законом. Усі гро-
мадяни щорічно подають до податко-
вих інспекцій за місцем проживання 
декларації про свій майновий стан 
та доходи за минулий рік у порядку, 
встановленому законом [1].

Податковий кодекс України 
є основним нормативним актом, що 
регулює податкові відносини в Укра-
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їні, включаючи питання податко-
вого контролю, що регламентується 
Главою 5 розділу II. Законодавець 
у Податковому кодексі визначив 
податковий контроль як систему 
заходів, що вживаються контролю-
ючими органами та координуються 
центральним органом виконавчої 
влади, що забезпечує формування та 
реалізує державну фінансову полі-
тику, з метою контролю правильності 
нарахування, повноти і своєчасності 
сплати податків і зборів, а також 
дотримання законодавства з питань 
регулювання обігу готівки, прове-
дення розрахункових та касових опе-
рацій, патентування, ліцензування та 
іншого законодавства, контроль за 
дотриманням якого покладено на кон-
тролюючі органи [2].

Серед інших нормативно-право-
вих актів, що є правовою основою 
для здійснення податкового контр-
олю можна виділити Закони України, 
що регулюють окремі аспекти подат-
кового контролю (наприклад, Закон 
України «Про Рахункову палату», 
Закон України «Про основні засади 
здійснення державного фінансового 
контролю в Україні»), а також підза-
конні акти Кабінету Міністрів Укра-
їни, Міністерства фінансів України 
та інших державних органів. Варто 
зазначити, що на сьогодні в Україні 
відсутній єдиний нормативно-право-
вий акт який би регулював правові від-
носини у сфері податкового контролю. 
Але, у 2006 році існував законопроект 
«Про податковий контроль». Проек-
том було визначено порядок організа-
ції та проведення податкового контр-
олю органами державної податкової 
служби разом з іншими контролюю-
чими органами, уповноваженими від 
імені держави здійснювати перевірку 
фінансово-господарської діяльності 
суб’єктів господарювання. Зокрема, 
пропонувалось: встановити перелік 
контролюючих органів, які мають 
право здійснювати перевірки суб’єктів 
господарської діяльності; визначити 
форми проведення податкового контр-

олю, загальні правила проведення 
податкових перевірок (камеральних 
і виїзних), встановити терміни трива-
лості податкових перевірок, закріплені 
права та обов’язки службових осіб 
податкових органів [3].

Наукове розуміння податкового 
контролю передбачає детальний ана-
ліз його сутності, правових основ, 
функцій, методів та інструментів, 
а також визначення його значення 
у контексті сучасних викликів і тен-
денцій в Україні. Аналізуючи наукові 
доробки вчених спеціалістів у галузі 
фінансового права можна зробити 
висновок, що сучасна науково-пра-
вова доктрина розглядає податко-
вий контроль як комплекс заходів, 
здійснюваних державними органами 
з метою перевірки правильності та 
своєчасності виконання податкових 
зобов’язань платниками податків. 

А. Марущак вказує, що значення 
податкового контролю розкрива-
ється через призму декількох аспек-
тів: по-перше, податковий контроль 
сприяє справлянню податків та фор-
муванню дохідної частини бюджету; 
по-друге, податковий контроль має 
важливу роль у боротьбі з коруп-
цією та незаконною діяльністю у цій 
сфері; по-третє, податковий контроль 
сприяє створенню рівного конкурент-
ного середовища для бізнесу [4].

Науковець М. Кучерявенко роз-
глядає податковий контроль через 
призму державного контролю, зазна-
чаючи, що це спеціальний держав-
ний контроль, який становить собою 
діяльність податкових органів та їх 
посадових осіб з перевірки виконання 
вимог податкового законодавства 
особами, що реалізують податкові 
обов’язки або забезпечують цю реа-
лізацію [5].

Як особливий вид державного 
фінансового контролю досліджує 
податковий контроль Г. Дмитренко 
вказуючи, що він здійснюється на 
стадії формування державних грошо-
вих фондів спеціально уповноваже-
ними суб’єктами (органами державної 
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податкової служби та іншими контро-
люючими органами), спрямований на 
забезпечення додержання податко-
вого законодавства платниками подат-
ків, податковими агентами та іншими 
суб’єктами, що забезпечують реаліза-
цію податкового обов’язку, виявлення 
і попередження податкових правопо-
рушень, а також притягнення винних 
осіб до юридичної відповідальності [6]. 
Такий підхід до визначення податко-
вого контролю підкреслює його важли-
вість у початкових етапах фінансового 
управління. Це визначення акцентує 
увагу на забезпеченні додержання 
податкового законодавства та юридич-
ної відповідальності.

У науковій літературі зустрічається 
і підхід, за яким податковий контроль 
розглядається як багатоаспектна 
міжгалузева система спостереження 
державних контролюючих органів за 
фінансово-господарською діяльністю 
платників податків з метою об’єк-
тивного забезпечення заданого рівня 
формування бюджету й установлення 
її відповідно до вимог чинного законо-
давства [7]. Таким чином вказується 
на міжгалузевий характер податкового 
контролю, що підкреслює його комп-
лексність і взаємозв’язок з іншими 
галузями права, наголошується на 
ролі податкового контролю у забезпе-
ченні формування бюджету, що під-
креслює його фінансову значимість, 
демонструється комплексність та бага-
тогранність податкового контролю.

Л. Касьяненко розглядає подат-
ковий контроль як процедури, що 
пов’язані з перевіркою контролюю-
чими органами належності обчис-
лення платниками податків належних 
їм податкових зобов’язань, повноти 
та своєчасності сплати податків та 
інших загальнообов’язкових платежів 
податкового характеру, встановлення 
та аналізі порушень допущених плат-
никами податків [8]. Аналіз визна-
чення Касьяненко Л. М. дозволяє 
виділити кілька ключових аспектів, 
що розкривають сутність податкового 
контролю:

– процедурний аспект. Визначення 
акцентує увагу на процедурній при-
роді податкового контролю. Це озна-
чає, що податковий контроль здійс-
нюється через конкретні, встановлені 
законодавством процедури, що забез-
печують перевірку належності обчис-
лення податкових зобов’язань;

– діяльність контролюючих орга-
нів. Контроль здійснюється спеці-
ально уповноваженими контролю-
ючими органами. Ці органи мають 
право перевіряти правильність обчис-
лення, повноту та своєчасність сплати 
податків платниками податків;

– мета контролю. Основною метою 
податкового контролю є забезпечення 
належного виконання податкових 
зобов’язань платниками податків. Це 
включає перевірку належності обчис-
лення податкових зобов’язань, пов-
ноти та своєчасності їх сплати;

– встановлення правопорушень. 
Важливою складовою податкового 
контролю є виявлення та аналіз пору-
шень податкового законодавства, 
допущених платниками податків. Це 
дозволяє не лише виявляти пору-
шення, але й аналізувати їх причини 
та наслідки, що сприяє вдоскона-
ленню податкового контролю та запо-
біганню порушенням у майбутньому;

– об’єкт контролю. Об’єктом 
контролю є податкові зобов’язання 
платників податків, що включають 
не лише податки, але й інші загаль-
нообов’язкові платежі податкового 
характеру.

Щодо об’єкту податкового контр-
олю, у науково-правовій літературі 
знаходимо ще один погляд – об’єктом 
податкового контролю буде те, з при-
воду чого він виникає, що відповідає 
державним інтересам і чиє функціону-
вання й розвиток характеризуються 
(чи можуть характеризуватися) наяв-
ністю розходжень між необхідним 
і дійсним станом [9]. Окрім визна-
чення об’єкта податкового контролю, 
Д. Рева наводить і його структуру. 
Зокрема, науковець зазначає, що до 
структури податкового контролю вхо-
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дять такі елементи: а) суб’єкт, який 
має певні інтереси, що відповідають 
його потребам, переслідує відповідні 
до інтересів цілі, вирішує завдання, 
які випливають із них, використовує 
наявні в його розпорядженні мате-
ріально-технічні засоби; б) об’єкт, 
який зумовлює існування податко-
вого контролю; в) взаємодія суб’єкта 
й об’єкта податкового контролю, її 
способів, що зумовлені їх властивос-
тями і з’єднують суб’єкта й об’єкт 
у єдиному процесі контрольної діяль-
ності [9].

Ю. Васюк визначає податко-
вий контроль як систему заходів та 
дій, які мають своїм призначенням 
забезпечити контроль за належною 
реалізацією податкового законодав-
ства, шляхом використання методів, 
форм та інструментів податкового 
контролю, з боку уповноважених на 
це владних суб’єктів та незалежних 
органів, задля: забезпечення грошо-
вими коштами відповідних публічних 
фондів; превенції в аспекті виявлення 
відхилень від належного застосування 
податково-правових приписів; притяг-
нення винних суб’єктів до юридичної 
відповідальності; унеможливлення 
повторення податкових правопору-
шень у майбутньому [10]. Визначення 
вказує на те, що податковий контроль 
є системою, що складається з різних 
заходів та дій, спрямованих на кон-
троль за податковими обов’язками. 
Це означає, що контроль включає 
в себе не лише перевірку податкової 
звітності, але й інші заходи, такі як 
аналіз податкових декларацій, пере-
вірка фінансових операцій тощо. 
Також, акцентується увага на основні 
цілі податкового контролю, такі як 
забезпечення грошовими коштами 
відповідних публічних фондів, превен-
ція правопорушень та забезпечення 
відповідальності за них, а також уне-
можливлення повторення правопору-
шень у майбутньому. Справедливою 
та такою, що заслуговує на увагу 
є думка С. Данієляна з цього приводу: 
такого роду підхід обумовлюється 

тим, що ціла низка його змістовних 
елементів об’єктивно не відноситься 
до процедур податкового контролю. 
Так, наприклад, питання притягнення 
до юридичної відповідальності поруш-
ників податкового законодавства це 
вже процедурна площина, яка немає 
жодного відношення до податкового 
контролю. Процедури притягнення 
платників податків до юридичної від-
повідальності мають самостійне зна-
чення. Їх не можна ототожнювати із 
податковим контролем [11].

Податковий контроль та податко-
вий комплаєнс є ключовими елемен-
тами фінансової системи, що забез-
печують ефективне функціонування 
податкового механізму держави. 
Їх взаємодія відіграє вирішальну 
роль у забезпеченні надходжень до 
бюджету, збереженні фінансової дис-
ципліни та підтримці справедливого 
податкового середовища. Незважа-
ючи на очевидні переваги взаємодії 
податкового контролю та комплаєнсу, 
існують певні виклики. Наприклад, 
адміністративні витрати на впрова-
дження та підтримку систем комп-
лаєнсу можуть бути значними для 
малого та середнього бізнесу. Також 
регуляторний тиск може призвести 
до надмірного навантаження на під-
приємства, що вимагає балансування 
між ефективністю контролю та еко-
номічною свободою. І, наостанок, тех-
нологічні зміни і зростання цифрової 
економіки вимагають адаптації як 
систем контролю, так і комплаєнсу 
до нових умов.

Висновки. Податковий компла-
єнс є важливим інструментом для 
забезпечення ефективного функціо-
нування податкової системи України. 
Він сприяє підвищенню податкової 
дисципліни, зниженню податкових 
ризиків, забезпеченню прозорості та 
підзвітності, зміцненню довіри між 
державою та платниками податків, 
а також сприяє економічному роз-
витку країни. Впровадження і розви-
ток систем податкового комплаєнсу 
має стати пріоритетним завданням 
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для українських державних органів 
і бізнес-спільноти, оскільки це забез-
печить стабільність і процвітання 
національної економіки у довгостро-
ковій перспективі.

Ефективна взаємодія податкового 
контролю та податкового комплаєнсу 
створює синергійний ефект, спри-
яючи досягненню основних цілей 
податкової системи. Основні аспекти 
цієї взаємодії включають:

– запобігання податковим право-
порушенням: податковий контроль 
виявляє та виправляє порушення, 
тоді як податковий комплаєнс спря-
мований на запобігання їх виник-
ненню. Взаємодія цих елементів доз-
воляє створити проактивну систему, 
що мінімізує податкові ризики;

– підвищення податкової дисци-
пліни: наявність ефективного подат-
кового контролю стимулює підпри-
ємства до впровадження систем 
комплаєнсу, що підвищує рівень 
податкової дисципліни у суспільстві;

– покращення якості податко-
вої звітності: постійний контроль за 
податковою звітністю, здійснюваний 
податковими органами, сприяє впро-
вадженню більш жорстких стандар-
тів комплаєнсу, що покращує якість 
податкової звітності та зменшує 
помилки;

– зміцнення довіри між платни-
ками податків та державою: Про-
зорий та справедливий податковий 
контроль у поєднанні з ефективним 
комплаєнсом зміцнює довіру платни-
ків податків до податкових органів 
і держави в цілому. Це сприяє під-
вищенню рівня добровільного вико-
нання податкових зобов’язань.

Стаття актуалізує питання 
щодо взаємодіі податкового комп-
лаєнсу та податкового контролю. 
Податковий комплаєнс, як система 
заходів і процедур, що забезпе-
чують дотримання податкового 
законодавства платниками подат-
ків, має надзвичайно важливе зна-
чення для економічної та соціаль-

ної стабільності України. Однією 
з основних функцій податкового 
комплаєнсу є підвищення подат-
кової дисципліни серед платників 
податків. Упровадження ефектив-
них комплаєнс-програм дозволяє 
підприємствам і фізичним особам 
правильно і своєчасно виконувати 
свої податкові зобов’язання, що 
в свою чергу, сприяє збільшенню 
податкових надходжень до держав-
ного бюджету. Це особливо важливо 
для України, де проблема ухилення 
від сплати податків залиша-
ється актуальною. Високий рівень 
податкової дисципліни сприяє ста-
більності бюджетної системи та 
фінансовій незалежності держави. 
Податковий комплаєнс допомагає 
знизити податкові ризики, пов’я-
зані з можливими правопорушен-
нями та фінансовими санкціями. 
Систематичний внутрішній аудит, 
навчання персоналу та впрова-
дження чітких процедур сприяють 
виявленню та попередженню пору-
шень податкового законодавства. 
Це, в свою чергу, зменшує можли-
вість накладення штрафів і пені, 
що може негативно вплинути на 
фінансовий стан підприємств та 
економіку країни загалом. Правова 
природа податкового контролю 
визначає його сутність, принципи 
та механізми реалізації, що забез-
печують ефективність функціону-
вання податкової системи України. 

Податковий контроль є важ-
ливим інструментом державного 
управління, що сприяє забезпе-
ченню податкових надходжень, 
запобіганню правопорушенням, під-
тримці прозорості та справедли-
вості у податкових відносинах та 
економічної стабільності країни. 
Удосконалення механізмів подат-
кового контролю, впровадження 
новітніх технологій та підвищення 
кваліфікації працівників податко-
вих органів є необхідними кроками 
для забезпечення ефективності 
податкової політики України. 
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Взаємодія податкового контр-
олю та податкового комплаєнсу 
є фундаментальною для ефек-
тивності податкової системи. 
Їх синергія сприяє запобіганню 
податковим правопорушенням, під-
вищенню податкової дисципліни, 
покращенню якості податкової 
звітності та зміцненню довіри 
між платниками податків і держа-
вою. Подолання викликів та впро-
вадження новітніх підходів у цій 
сфері є важливим завданням для 
забезпечення стабільного економіч-
ного розвитку.

Ключові слова: податковий кон-
троль, податковий комплаєнс, подат-
кова дисципліна, контролюючі орга-
ни, податкова звітність, перевірки.

Osawoljuk O. Tax control as a 
means of achieving tax compliance

The article updates the issue of 
the interaction of tax compliance 
and tax control. Tax compliance, as 
a system of measures and procedures 
that ensure compliance with tax leg-
islation by taxpayers, is extremely 
important for the economic and social 
stability of Ukraine. One of the main 
functions of tax compliance is to 
increase tax discipline among tax-
payers. Implementation of effective 
compliance programs allows enter-
prises and individuals to correctly 
and timely fulfill their tax obliga-
tions, which, in turn, contributes to 
increasing tax revenues to the state 
budget. This is especially important 
for Ukraine, where the problem of 
tax evasion remains relevant. A high 
level of tax discipline contributes to 
the stability of the budget system and 
the financial independence of the 
state. Tax compliance helps reduce 
tax risks associated with possible 
offenses and financial sanctions. 
Systematic internal audit, staff train-
ing and the implementation of clear 
procedures contribute to the detec-
tion and prevention of violations of 
tax legislation. This, in turn, reduces 

the possibility of imposing fines and 
penalties, which can negatively affect 
the financial condition of enterprises 
and the country’s economy in gen-
eral. The legal nature of tax control 
determines its essence, principles and 
mechanisms of implementation, which 
ensure the effectiveness of the func-
tioning of the tax system of Ukraine.

Tax control is an important tool 
of state administration, which con-
tributes to ensuring tax revenues, 
preventing crimes, maintaining trans-
parency and fairness in tax relations, 
and economic stability of the country. 
Improving the mechanisms of tax con-
trol, introducing the latest technolo-
gies and improving the qualifications 
of tax authorities are necessary steps 
to ensure the effectiveness of the tax 
policy of Ukraine.

The interaction between tax con-
trol and tax compliance is funda-
mental to the effectiveness of the tax 
system. Their synergy helps prevent 
tax offenses, increase tax discipline, 
improve the quality of tax reporting 
and strengthen trust between taxpay-
ers and the state. Overcoming chal-
lenges and implementing the latest 
approaches in this area is an impor-
tant task for ensuring stable economic 
development.

Key words: tax control, tax compli-
ance, tax discipline, control bodies, tax 
reporting, audits.
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